

■ BURSELE LUMII / Curs mixt pe piețele europene **PAGINA 2**



■ Galați: Primăria de deschis de șantier după șantier **PAGINA 3**

■ Sea Container Services a cumpărat pachetul deținut de Transilvania Investments la Șantierul Naval Orșova **PAGINA 4**

■ Libra Bank vrea să-și majoreze capitalul cu 50 milioane lei **PAGINA 4**

■ TradeVille: ROCA Industry - rezultate în creștere, într-un an dificil **PAGINA 9**

■ Christian Tour pregătește vacanța de Sântul Nicolae acasă la Moș Crăciun **PAGINA 10**

GRAM AUR = 288,9927 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1493 RON

EURO = 4,9709 RON

DOLAR = 4,5496 RON

Austria rămâne dependentă de gazele din Rusia

Austria continuă să acopere peste 50% din aprovizionarea sa cu gaze naturale din Rusia, în pofida faptului că au trecut aproape doi ani de la declanșarea războiului împotriva Ucrainei.

Datele E-Control, autoritatea de reglementare austriacă în domeniul energiei, citate de thelocal.at, arată că 60% din gazele naturale folosite în Austria provin din Rusia, iar această cantitate a crescut la aproximativ 80% în septembrie, aproape de nivelul de dinainte de război.

Dependența continuă de gazul rusesc se datorează unui contract de furnizare existent între guvernul austriac și compania energetică rusă de stat Gazprom, notează sursa citată, menționând că nu se știe dacă de la izbucnirea războiului Rusia-Ucraina, Austria a încercat o ieșire din acest contract.

Walter Boltz, șeful E-Control, a indicat, într-un interviu acordat DPA, că această dependență de gazul natural rusesc lasă Austria deschisă risicului întreruperii aprovizionării în cazul în care conflictul afectează conductele care aduc gaz din Ucraina. Walter Boltz a atras atenția: "Astfel, rezultă prețuri mari și este posibil ca furnizorii regionali de energie să fie supuși unui șoc. Am impresia că societățile își îngroapă capul în nisip și speră că lucrurile nu se vor înrăutăți atât de mult".

În pofida avertismentelor lui Boltz, șefa departamentului de gaze din cadrul E-Control, Carola Milgramm, crede că aprovizionarea cu gaze a Austriei va rămâne sigură pe toată perioada iernii viitoare și, în caz de urgență, s-ar putea obține suficient gaz din conexiunile de conducte existente către Germania și Italia.

Altfel de fostul șef al companiei petroliere de stat OMV, Gerhard Rott, Boltz a criticat lipsa de acțiune a Austriei în extinderea conexiunilor de conducte către Germania. În urma crizei internaționale, Germania, stat vecin al Austriei, a renunțat la gazele naturale rusești la jumătatea anului 2023, iar acum se aprovizionează în principal din Norvegia.

Austria a fost văzută de mult timp ca având relații strâns, încomode, cu Rusia, conform sursei citate, care amintește că mai mulți politicieni au fost condamnați pentru legăturile lor strânse cu Gazprom și cu personalități guvernamentale de la Moscova.

Datoria globală a înregistrat un nou record, de 307,4 trilioane dolari



Grăfică de MAKE

Datoria globală a crescut în T3 2023, după un declin ușor în trimestrul anterior, pe fondul menținerii tendinței de creștere a costurilor de finanțare, și a ajuns la 307,4 trilioane de dolari, conform ultimului raport Global Debt Monitor (GDM) de la Institute of International Finance (IIF).

Avansul de 1,2 trilioane de dolari față de trimestrele precedente, după o scădere de 0,8 trilioane în T2 2023 și o creștere de 9,2 trilioane în T1 2023, a fost determinat de creșterea cu 1,4 trilioane de dolari a datoriilor de la nivelul economiilor emergente și de scăderea cu 0,2 trilioane de dolari a datoriilor de la nivelul economiilor dezvoltate.

În primele nouă luni din 2023, creșterea cumulată a datoriei globale a fost de 9,6 trilioane de dolari, după o scădere cumulată de 15,6 trilioane în aceeași perioadă a anului trecut.

Povara datoriei globale, exprimată prin raportarea acesteia la Produsul Intern Brut global, a înregistrat o scă-

dere trimestrială de 0,5 puncte procentuale și a ajuns la 333,1%, cu 4,2 puncte procentuale sub nivelul din aceeași perioadă a anului trecut (vezi graficul 1).

Declinul marginal al poverii datoriei globale a avut loc pe fondul unei creșteri a PIB-ului global nominal până la un nou record, de 92,3 trilioane de dolari, determinat mai ales de creșterea prețurilor, în condițiile temperaturii creșterii economice în termen reali.

Povara datoriei la nivelul economiilor emergente a înregistrat un nou record, de 255,6% din PIB, după o

creștere de 7,5 puncte procentuale față de aceeași perioadă a anului trecut. Datele de la IIF arată cele mai mari creșteri ale poverii datoriei pentru Rusia, China, Malaezia și Arabia Saudită, în timp ce declinul poverii datoriei la nivelul economiilor dezvoltate a avut loc pe fondul temperaturii creșterii datoriei companiilor nefinanciare și gospodăriilor.

Raportul PIB, datoria totală din economiile avansate a scăzut până la 379,4% în T3 2023, de la 381,3% în trimestrul precedent, un nivel cu 11,2 puncte procentuale mai redus decât el

înregistrat în T3 2022. "Anticipăm că raportul dintre datoria globală și PIB și va reflecta tendința de creștere, deoarece ritmul creșterii globale rămâne slab, iar presiunile inflaționiste continuă să se atenueze", se mai arată în raportul de la IIF.

Datoria totală la nivelul economiilor emergente a înregistrat o creștere trimestrială de 1,36 trilioane de dolari, până la 101,34 trilioane, în timp ce datoria totală de la nivelul economiilor dezvoltate a scăzut cu circa 0,19 trilioane de dolari, până la 206 trilioane de dolari (vezi graficul 2).

(continuare în pagina 11)

Profesorul de economie Steve Hanke: "Buffett are o sumă record de investit în achiziții când economia SUA va intra în criză"

● Berkshire Hathaway, compania lui Warren Buffett, avea 157 miliarde de dolari în numerar și alte active lichide, la finele lunii septembrie ● "Este clasic pentru Buffett; îi place să pescuiască în ape turburii", spune Hanke, fost consilier al fostului președinte SUA, Ronald Reagan

Warren Buffett are pregătit o sumă record de bani pentru a face achiziții la prețuri de chibrit atunci când economia Statelor Unite va intra în criză, crede vestitul economist Steve Hanke, care este și profesor de economie aplicată la Johns Hopkins University, scrie Business Insider.

Berkshire Hathaway, compania de investiții a lui Buffett avea, la finele lunii septembrie, o sumă record de 157 miliarde de dolari în numerar, bonuri de tezorerie și alte active lichide — cu aproape 50 miliarde de dolari mai mult decât în urmă cu douăsprezece luni. Creșterea apare în parte datorită avansului și echipa sa au efectuat

vânzări nete de acțiuni de cinci miliarde de dolari în ultimul semestru, iar în ultimele patru trimestre vânzările nete de acțiuni s-au ridicat la 41 miliarde de dolari, potrivit sursei menționate.

ANDREI IACOMI (continuare în pagina 11)

Primul Turist al Țării

Am condus, timp de trei ani și jumătate, cancelaria unui Președinte. Am cunoscut și alți oameni care au fost în poziții similare, în România și în străinătate. Așa că știu că una dintre întrebările pe care ți le pot întindea, atunci când dai „la semnal” programul Președintelui, este următoarea: „Ce o să spui lumea?”.

Instituția Președintelui are ceva aparte. Mai mult decât oricare altă este o instituție reprezentativă. Altfel spus, ce face sau ce spune Președintele este important pentru că angajează direct Statul și Națiunea. În mie, același lucru se poate spune de spre un ambasador. Nu te faci doar tu de rădăci apar în ziare cu pantalonii ruși, ci și țara care te-a trimis. Dar măcar ambasadorul reprezintă România doar într-o țară anume. Președintele o reprezintă peste tot, începând în propria sa

BURSA Cătălin Avramescu

Să primim vizita și din alt unghi: Anestea a fost posibilă doar datorită generozității guvernului Cioloș. Administrația Prezidențială terminase deja fondurile pentru depășirea costurilor primite și suplimentare. În vreme ce oțelăria de săruri se cădea în jos, Pășcuțelul a sponsorizat să plece din țară. Cărușă coincidentă...



țară. Este, cum s-ar spune, o oglindă a corpului politic care i-a acordat mandatul.

Așa că îmi este imposibil să înțeleg ce au avut în cap cei care au făcut programul vizitei lui Klaus Iohannis în Africa. Ace sta a mai avut vizite încrope, cu un program „subțire”, care erau doar ocazii de a se plimba și de a se auzi vorbind. Dar aceasta este din cu pantalonii ruși, ci și țara care te-a trimis. Dar măcar ambasadorul reprezintă România doar într-o țară anume. Președintele o reprezintă peste tot, începând în propria sa

ani, reia „relațiile tradiționale” cu Africa. În traducere, înseamnă că reia tumecele de tip „Nicolae Ceaușescu”.

Prima oprire, în Kenya. Acolo, în buna tradiție a diplomației ceaușiste, a lăudat țara-gazdă cu un „exemplu de stabilitate”. Hanke? Să vedem. Kenya este pe locul 147 în lume la PIB nominal pe cap de locuitor. Un loc teribil, care o plasează între Haiti și Insulele Solomon.

(continuare în pagina 3)